

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гукасян Зои Оганесовны на тему: «Методология оценки качества корпоративного управления в промышленности на основе баланса экономических интересов» на соискание ученой степени д.э.н. по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

В условиях санкционной политики система корпоративного управления промышленными организациями требует кардинальной перестройки. Система корпоративного управления должна обеспечить устойчивое развитие компании в условиях дестабилизации экономики, вызовов и угроз технологического, политического и экономического характера. Промышленные предприятия являются основным звеном внутренней и внешней экономической деятельности. Поэтому повышение качества системы корпоративного управления должно базироваться на научном выявлении закономерностей их развития и направлено на достижение экономического роста, обеспечивающего баланс экономических интересов различных категорий стейкхолдеров. В этой связи диссертационное исследование Гукасян З.О. является актуальным.

В ходе исследования автором сделан вывод о необходимости совершенствования системы корпоративного управления на основе оценки качества управления в крупных российских корпорациях. Отличительной чертой предлагаемой автором методологии оценки качества корпоративного управления является анализ баланса интересов всех участников экономических взаимоотношений в корпорациях.

Предложенные методологические рекомендации обладают признаками комплексности и системности. На основе систематизации корпоративных конфликтов и исследования влияния стадии жизненного цикла на организацию корпоративного управления, выявлены основные направления гармонизации экономических интересов в системе корпоративного управления. Это позволило автору разработать систему абсолютных и

относительных показателей (стр. 29 автореферата) и логическую схему (стр. 29 автореферата) оценки качества корпоративного управления. На основе этого была разработана модель взаимосвязи устойчивого развития с качественным корпоративным управлением.

Заслуживают внимания научно-методические рекомендации оценки качества корпоративного управления на основе расчета интегрального показателя, включающего набор параметров, характеризующих финансовое состояние, эффективность использования ресурсного потенциала и соблюдение экономических интересов субъектов корпорации.

Работа имеет теоретическую значимость, поскольку проведенные исследования расширяют существующие научные представления о направлениях совершенствования системы управления в корпорациях. Представленные положения могут иметь значения для развития науки по теории управления корпорациями.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют практическую ценность, нашли практическое применение и используются в учебном процессе вузов и в деятельности крупных промышленных предприятий.

Диссертация и автореферат отличается научным стилем и логикой изложения.

При общей положительной оценке выполненного исследования отмечаем, что при разработке методологии оценки качества корпоративного управления было бы целесообразно учесть не только оценку достигнутых параметров финансового состояния, эффективности ресурсного потенциала и интересов субъектов корпорации, но и показатели, характеризующие степень выполнения стратегических решений. В разрабатываемых методиках с этой целью можно было бы использовать не только инструментарий, характеризующий достигнутые уровни ликвидности, устойчивости и т.д., но и инструменты инновационного и инвестиционного анализа.

Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы, которая вносит значительный вклад в разработку методологии оценки качества корпоративного управления на промышленных предприятиях.

Диссертационная работа Гукасян Зои Оганесовны на тему «Методология оценки качества корпоративного управления в промышленности на основе баланса экономических интересов» является самостоятельным научным исследованием, характеризующимся новизной и значимостью, отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

ФИО: Ширококов Владимир Григорьевич

Ученая степень: доктор экономических наук

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Ученое звание: профессор

Полное название организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Почтовый адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, д. 1

Контактные телефоны: 8 (473) 253-75-63, доб. 1378;

e-mail: ssn3@bk.ru

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета и аудита ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ,  
д.э.н, профессор

В.Г. Ширококов

